AMBITO CIENTIFICO TECNOLOGICO CEPA Los Llanos (Albacete) MODULO 3

EJERCICIOS Y PROBLEMAS RESUELTOS DE ECUACIONES

Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba la solucién:
a) 12x— 8 =34 + Sx

b) 4(2—x)—(4—x)=7(2x + 3)

c) 2[x+3(x+ 1)] = 5x

d) 5(x—=2)—2(x—53) =2x—(12 + 3x)

a) 12x—8=34+5x — 12x—5x=34+38
7x=42 — x=4—?_2=6 5 x=6

Comprobacidn:

12.6-8=72-8=64 |
344+5.6=344+30=64]

Coinciden — x =06 es solucién.

b) 4(2 —x) — (4 —x)=7(2x+ 3)
B—dx—4d+x=14x+2] — —dx+x—14x=21-8+4
—17x=17 — x=-1

Comprobacidn:
42-(-1))-(4-(-1))=4-3-5=12-5 =71 Coinciden — x=-1
72 (1D +3)=7(2+3)=7-1=7 J/ es solucidn.

c) 2[x+3(x+1)] =5x — 2[x+3x+3]=5x
2[4x+3]=5x — 8x+6=5x — Bx—5x=-06

3x=-6 — x=-2

Comprobacidn:
2[-2+ 32+ D] =2[-2+3(-1)]=2[2-3]=2.[-5] =-10
5.(-2) =10 I

Coinciden — x=-2 es solucidn.

d) S(x—2)—2(x—5) =2x— (12 + 3x)
Sx—10—-2x4+ 10=2x—12 - 3x
Sx—2x—2x+3x=-12+10-10
dx=-12 — x=-3

Comprobacidn:
5(-3-2) -2(-3-5)=5(-5) - 2(-8) = =25 + 16 = -9
2(-3) - (12+3(-3)) =—6-(12-9) =—6-3=-9 |

Coinciden — x=-3 es solucidn.
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2  Resuelve las siguientes ecuaciones:
1
G

a) l+—.:r=x——_ o lyx
2 3

;_%_+2_x_6_x_l — 3+ 2x=0x-1

b) 3x—3_x+4 9x—9=4.r+16
4 3 12 12

Ix—9=4d4x+ 16 — 9x—4dx=16+9

Sx=25 — x=5

Q) w_ztz_m _8x—1-2(x+3)

3"(:9 — 4 +6x=8x—-1-2x—-6

&

3%+ 9 -8+ 12x=16x-2 —4x—12
Fx+ 12x— 16x+4x=-2-12_-9+8

3x=-15 — x=-5

d) 3x+3 3x-2 :l+ x+3
4 3 6 12
Ix+9 12x-8 =£+ X+ 3
12 12 12 12

Ox+9—-12x+8=2+x+3
O9x—12x—x=2+3-9-8

—dx=-12 — x=3

x+7 T-x_x-7
R R TR
Gx+ 42 14—2x_x—7+84

12 1212 12

Gx+ 42— 14 +2x=x—7 + 84
Gx+ 2x—x=—7+84_42 4 14

Tx=49 — x=7
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f) S4x _ 5—x _ 1+.x'_1
4 5 4
25+5x_2(}—4.x'_5+5x_£
20 20 20 20

25 +5x—20+4x=5+5x-20
Sx+ dx—5x=5-20-25+20
4.3{':—2{] — _};‘:—5

3 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) x2—9x+14=0 b) 4xt—4x+1=0
c) ¥1—6x+10=0 d) 1 -x(x-3)=4x-1

a) ¥ —9x+14=0

9+V81-56 9+v25 915 - x=2
a 2 T2 T T2 T T
b) 4 —4x+1=0
oo 4xN16-16 _4+0 _4_1
8 8 8 2

c) ¥ —6x+10=0
L 6:V36-40 6:V4
- -T2

¥

P

. No tiene solucién

d) 1—x(x—3)=4x-1

l—x243x=dx—1 — 0=x24x-2

_13V148 _—12V9 123~ x=1

T 2 2 T x=22

L

4 Calcula un nimero cuya mitad es 20 unidades menor que su triple.

El nimero: x | . )
Si sumamos 20 a su mirtad,

obtenemos su triple:

Su mitad: %
£+20=3x — xX=...
Sutriple:  3x 2
%+20=3x—}x+40=6x% 40 =6x—x — 40 =5x

x:é_—D:S — x=28
5

Solucion: El niimero es el 18.

MODULO 3
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5  Siaun nimero le restas 12, se reduce a su tercera parte. ;Cudl es ese niimero?

Llamamos X al numero que bLISCﬂ.ﬂlOS. Tenemos que:

x—12 = — 3x—-36=x — 3x—x=36 — 2x=36

X
3

_ 36

x =18 — x=18
2

Solucidn: El nimero es el 18.

Calcula tres niimeros sabiendo que:
— El primero es 20 unidades menor que el segundo.
— El tercero es igual a la suma de los dos primeros.

— Entre los tres suman 120.

Primero — x-20 1 (x=20) + x+ (2x—20) = 120
Segundo —  x — 4x—40 =120
Tercero — x+x—20:2x—20[ dx =120 +40 — 4x =160

o 160 _ 40 o 4o [%—20=40-20=20

— .
4 | 2x—20 =80 - 20 = 60
Solucién: El primer niimero es 20, el segundo 40 y el tercero 60.
7 La suma de tres niimeros
naturales consecutivos es
igual al cuddruple del me-
nor. ;De qué nimeros se

trata?

Llamamos x al menor de los tres nimeros. El siguiente es x + 1 y el siguiente
x + 2. Tenemos que:

x+(x+1D+(x+2)=4x — 3x+3=4x — 3=4x-3x — x=3

Solucién: Los niimeros son 3, 4 y 5.

8 La suma de un niimero par, el que le sigue y el anterior es 282. Halla esos mi-
P q guey
meros.

El niimero pares 2x, el que lesiguees 2x+ 1 yel anterior es 2x— 1. Tene-
mos que:

282 _

25+ (2x+ 1)+ (2x-1) =282 — 6x=282 — x= 47

— x=47 — 2x=94

Solucidn: El niimero par es el 94, el que le sigue, el 95; y el anterior el 93.
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9 Maria tiene 5 anos mds que su hermano Luis, y su padre tiene 41 anos. Den-
tro de 6 anos, entre los dos hermanos igualarin la edad del padre. ;Qué edad
tiene cada uno?

EDAD DE... HOY DENTRO DE 6 ANOS
LUIS x x+06
MARIA X+5 x+ 11
PADRE 41 47

La suma de las edades de los dos hermanos debe ser igual a 47.
x+6+x+11=47 — 2%=47-6-11 — 2%x=30 — x=15 —= x+5=20

Solucion: Luis tiene 15 anos, Maria tiene 20 y su padrc 41.

10 Antonio tiene 15 afos, su hermano Roberto, 13, y su padre, 43. ;Cudntos
afios han de transcurrir para que entre los dos hijos igualen la edad del padre?

Llamamos X a IOS anos que han df! [ranscurrir.

AHORA DENTRO DE X ANOS
ANTONIC 15 15 +x
ROBERTO 13 13 +x
PADRE 43 43 + x

(15+x)+(13+x)=43+x — 2x+28=434+x — 2x—x=43-28
x=15

Solucion: Han de transcurrir 15 afios.

11 Lasuma de las edades de los cuatro miembros de una familia es 104 afios. El
padre tiene 6 aios mds que la madre, que tuvo a los dos hijos gemelos a los 27
afios. ;Qué edad tiene cada uno?

Edad de cada hijo — x (son dos hijos)
Edad de la madre — x+ 27
Edad del padre — x+27+6=x4+33

Tenemos que:

2%+ (x+27) +(x+33) =104 — 4x+60=104

~ B 44 44— %+ 27 =38
4x=104-60 — 4d4x=44 — x_T_ll — x_ll,_h____ix+33=44

Solucidn: La madre tiene 38 afios, el padre 44 y cada uno de los hijos tiene
11 anos.
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Resuelve estas ecuaciones.

a)x?—-3x+2=0 b)2x* —5x + 2 =0
3=V —4-1-2 3+VI

alx = 51 = 5 x=2,x=1
Cs+\(—5F—4-2-2 s5+V9

h)x = 3.3 = 7 ,x—.?,x—z

Resuelve las siguientes ecuaciones.

aAx*—-T7x+10=0 b)x? = 11x + 30 =0
7= —4-1-10 + 19
alx = V(=) =?_vg;x=5,x=2
21 2
M +\V{—1F—4-1-30 0
b) x = Vi=11) _111Vux=&x_5

21 n 2

Sin resolverlas, averigua el namero de soluciones de estas ecuaciones.
a)2x*+x+2=0 3x* -5 -8=0
b)x*—6x +9=0 d) 3x*-4x +5=0
Vemos el signo del discriminante.

a)1* —4-2-2 < 0. No tiene soluciones reales.

h) (—6)* — 4 -1 -9 = 0. Tiene una unica solucian.

c) (—=5F — 4 -3 - (—8) = 0. Dos soluciones reales.

d) (—4) — 4 - (—3)+5 = 0. Dos soluciones reales.



